



毫不动摇把党的建设得更坚强有力

——上海市代表团热议坚持和完善党的领导

新时代 新奋进

特派记者 潘高峰 邵宁 方翔

“不忘初心，方得始终。”中国共产党第十九次全国代表大会开幕会上，习近平同志在报告之初就动情地向所有党员宣示，“中国共产党人的初心，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”

这初心，包含理想信念，也照见底色与品格。“中国特色社会主义进入新时代，我们党一定要有新气象新作为。打铁还须自身硬。党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大

事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇地把党的建设得更坚强有力。”昨今两天，上海团代表在全团和分组讨论时，对于报告中关于党的自身建设的内容分外关注。

代表们纷纷表示，铸就坚强领导核心，是中国共产党根植于96年辉煌历程的自信，也是党面对世情、国情、党情新变化作出的必然抉择。



■上海团代表在全团和分组讨论时，对于报告中关于党的自身建设的內容分外关注
特派记者 陈正宝 刘歆摄

党是一切工作的领导核心

“当今幸福生活从何而来：一是中国共产党的领导，二是中国特色社会主义好，三是改革开放好。”

“敬爱的党中央：我叫黎伯泉，今年82岁，家住上海市金山区金山卫镇八二村第八村民小组。在40年前的1977年8月，我作为党的‘十一’大代表，光荣出席了党的十一次全国代表大会。现在，党的十九大于即将召开，我要向党中央说说自己的心里话……”

昨天，在上海市代表团分组讨论十九大报告的会议上，上海金山区委书记赵卫星代表拿出一封八旬老党员写给党中央的信，读来让人动容。黎老在信中用三句话讲述了当今幸福生活从何而来：一是中国共产党的领导，二是中国特色社会主义

主义好，三是改革开放好。

赵卫星认为，这位老党员讲述的是一个实践证明的真理：党是一切工作的领导核心。正如习近平同志在报告中论述新时代中国特色社会主义思想基本方略时提到的十四个“坚持”，排在第一位的，就是“坚持党对一切工作的领导”。

这也是所有代表的共同看法。上海建设交通工作党委书记崔明华代表在讨论报告时说，“现在讲到中国的发展，讲到社会主义事业，我们很有底气，自豪感油然而生。我们必须认识到，中国过去五年取得的辉煌成就，都是在党的坚强领导下，在以

习近平同志为核心的党中央的正确领导和指挥下，直接取得的。这一点，得到了代表们的公认。”

崔明华认为，坚持党的领导，也必将成为新时代中国特色社会主义能够取得胜利的最重要保证，无论是实现两个一百年的目标，还是建成社会主义现代化强国，党的领导核心地位不容更改。

青浦区委书记赵惠琴代表也认为，十九大报告为维护党中央的绝对领导再一次奠定了基础，同时也对如何进一步改善完善党的领导，尤其是在解决边缘化、弱化和散化这三个方面的问题，进一步指明了方向。“新时代，新征程，党的建设仍是重中之重，尤其要凸显党的领导核心，自觉维护党中央的权威。把党的主张变成我们工作的具体目标、具体任务、具体措施。这是每一个党员的政治责任。”

基层党建夯实执政之基

“党的建设是一切工作的基础，基层党建则是基础之基。”

“我们经常说，基础不牢，地动山摇。习近平同志在十九大报告中非常明确地提出，党的基层组织是确保党的路线方针政策决策部署贯彻落实的基础。”上海杨浦区委书记李跃旗代表认为，只有基层党组织建好建强了，才能更好地为社会治理和基层建设提供强有力的组织支撑。

据李跃旗介绍，近年来，上海全面完成了街镇的体制改革，全部剥离了街道招商引资的职能，形成了街道党工委、行政党组、社区党委的“1+2”的领导模式，同时明确把加强党的建设作为街道8项职能的首位，更好地让街道党工委心无旁骛地搞好党的建设。

“党的建设是一切工作的基础，基层党建则是基础之基。”赵惠琴代表也有类似看法。她认为，国家在上海召开城市基层党建工作经验座谈会，探讨如何把基层党建工作向基层压实和延伸，把基层党组织的战斗力和凝聚力等发挥好，就是充分认识到其重要性和深远影响。“这次十九大回去之后，我们要进一步细化、实化，层层责任落实，尤其是在党建责任制、党风廉政建设责任制和意识形态责任制落实上，要做到‘四责协同’。”

上海长宁区委书记王为人代表说，习近平同志对上海的工作有四个新作为的要求，其中之一就是要求上海在推进社会治理创新上要有新作为。创新社会治理，加强基础建设，核心是人，重心在城乡社区，关键是体制创新，要把加强城市基层党建，巩固党的执政基础，作为贯穿始终的一条红线。

“我们长宁区探索居民区党建、两新组织党建、驻区单位党建，三建融合发展，将全区划分为

全面从严治党永远在路上

“管党治党要从‘宽松软’走向‘严紧硬’，纪严于法、纪在法前，抓早抓小、层层设防。”

“一个政党，一个政权，其前途命运取决于人心向背。”

习近平同志在十九大报告中指出，要深刻认识党面临的执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验的长期性和复杂性，深刻认识党面对的精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险的尖锐性和严峻性，坚持问题导向，保持战略定力，推动全面从严治党向纵深发展。

昨天上午，十九大新闻中心举行了首场记者会，主题就是“加强党的建设和全面从严治党”。中共中央纪律检查委员会副书记、监察部部长、国家预防腐败局局长杨晓渡在回答记者提问时指出，管党治党要从“宽松软”走向“严紧硬”，纪严于法、纪在法前，抓早抓小、层层设防。

对此不少代表深有体会。嘉定区委书记马春雷代表说，党的干部队伍建设源头，是选准、用好干

部。“在这个方面，习近平同志曾经非常明确地指出，考察识别我们的干部，功夫要用在平时，要坚持全面历史辩证地看待干部。”

马春雷认为，考察干部，不仅要注意党员干部的亮色，也要注意其底色；既要注意“一时”，也要注意“一贯”。在这方面嘉定建立了一个即时的记事平台，从区委书记开始，把每一个党员干部365天所有的工作情况记录下来，使每一个党员干部每天履职的公务轨迹清晰可辨，这样不但组织了解干部的工作情况，党员干部之间也可以互相监督，组织上还可以通过大数据的比较分析，判断干部的工作是否与当前的工作中心相符。据马春雷介绍，从2015年开始，嘉定区8300多名各类党员干部，留下了437万多条工作信息，对于党员干部的全面考察起到了巨大作用。

新时代，要求新作为。作为领导全国各族人民实现两个一百年奋斗

目标的领导核心，各级党员干部必须通过不断努力解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。因此，对于党员干部和党组织来说，从严治党不仅是作风建设，能力提升也尤为重要。

宝山区委书记汪泓代表在讨论中表示，党员干部能否尽心尽力、有水平地做好工作，前提是增强本领、提高能力。“习近平同志提出六个方面的能力，十分关键。党员干部要有了解群众、联系群众、凝聚群众的能力，要有研究问题、解决难题的能力。要通过学习培训，提升党员干部的专业能力和素质。”她以自己为例，以前在大学工作时，碰到群众信访还是比较怕的。这几年在区里工作锻炼，能力有了提升，一方面善于运用法律的武器，另一方面在政治思想上也善作善为，加上长期以来形成的对形势的分析和判断能力，再碰到区里的重大事件和重大疑难问题，已经不再怯场，而是敢于直面问题，到群众中去，去宣传党的路线方针和政策，宣传政府部门工作的方案。“底气来自于理论的学习，工作的实践。共产党人要善于在锤炼中成长。”



扫码看代表访谈